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Experiencia 1:

VELOCIDAD INSTANTANEA vs VELOCIDAD MEDIA

Parte 1

FAMILIARIZACION Y TECNICAS DE TRABAJO COMUNES PARA USAR CON EL RIEL DE AIRE

Equipamiento requerido:

· Riel de aire.

· Fuente de aire.

· Deslizador con flag.

· Planchuela o taco para desnivelar el riel de aire.

· Interfase SW 500, 700 o 750

· Dos barreras infrarrojas con pie (ME 9204)

INDICACIONES PRELIMINARES PARA INSTALAR EL RIEL DE AIRE:

1. Pon las patas al riel.

2. Instala los topes de pista.

3. Conecta la fuente de aire al riel.

4. Enciende la fuente.

5. Coloca un deslizador (glider) sobre el riel.

6. Nivela el riel con los tornillos de las patas, verificando que el carro vaya y venga con un movimiento MRU. Presta especial atención a que el carro no se vuelva sólo, aún cuando haya tenido una velocidad inicial muy baja.

INDICACIONES PARA OBTENER UN RENDIMIENTO OPTIMO DE LAS BARRERAS INFRARROJAS:

7. Coloca el flag sobre el deslizador, y alínearlo lo mejor posible con su eje longitudinal.

8.  Monta la barrera infrarroja sobre el pie, y colocala perpendicular al eje principal del riel.

9. Desplaza la barrera infrarroja de manera que, sin obstaculizar el movimiento del carrito, quede su extremo receptor (el de la rendija) lo más próximo posible al flag.

10. Conecta la barrera a la interfase, en este caso a la entrada 1.

11. Alimenta y enciende la interfase si está conectada a la PC mejor...:)

12. Desplaza el carrito hasta que se encienda el LED (luz pequeña) rojo de la barrera infrarroja. En ese preciso instante frena el carrito y  toma nota de la posición exacta del extremo anterior del mismo.

13. Continúa desplazando el carrito hasta que se apague el LED. En ese preciso instante frenalo y toma nota de la posición exacta del mismo extremo que se usaste como referencia anteriormente.

14. La longitud efectva del flag (D) será igual a la diferencia entre estas dos distancias. Esta longitud efectiva, normalmente es un poco diferente de la longitud física del flag, debido a particularidades de los dispositivos ópticos y electrónicos que usan TODOS los sistemas de barreras infrarrojas.

NOTA: Dado que todos los cálculos de velocidad y magnitudes derivadas serán hechos a partir del tiempo que está bloqueada la barrera y de la longitud efectiva del flag, es de la mayor importancia realizar los pasos anteriores con la debida atención.

PRIMER PRACTICO SIGNIFICATIVO PARA LA MATERIA CON EL RIEL DE AIRE

El docente introducirá en clase los conceptos de velocidad media e instantánea. Para hacer la demostración se desnivelará  ligeramente el riel y se utilizarán dos barreras infrarrojas para medir la velocidad instantánea en dos puntos del recorrido y se tomará como velocidad media la separación efectiva entre las barreras dividida la diferencia entre los tiempos de disparo de la primera y la segunda.

Mediremos tres tiempos:

t1 = tiempo de bloqueo de la primera barrera.

t2 = tiempo de bloqueo de la segunda barrera.

t3 = diferencia entre el tiempo en que comienza el bloqueo de la segunda barrera y el tiempo en que comienza el bloque de la primera.

15. Coloca una segunda barrera infrarroja en la entrada 2 de la interfase.

16. Desnivela el riel, colocando una planchuela de espesor conocido bajo su pie con punto de apoyo único.

17. Sitúa la primera barrera de manera que comience a bloquearse cuando el extremo anterior del carrito esté justo sobre la marca de 60cm.

18. Sitúa similarmente la segunda para 170cm. Con esto, la distancia efectiva entre barreras será de 1.10m.

19. Coloca el fin de carrera con freno de cera en el extremo bajo del riel.

20. Haz varios lanzamientos (por lo menos cinco, o diez si hay tiempo suficiente) y toma nota de los valores promedio obtenidos para t1, t2 y t3.

21. Tomando en cuenta las lecturas de la tabla de valores, podrás realizar los cálculos correspondientes a la velocidad instantánea al cruzar cada una de las barreras, y la velocidad media para todo el recorrido.

Toma nota de la Velocidad media entre las dos barreras. Asignaremos esta velocidad media al punto central equidistante de ambas.

La siguiente experiencia será igual, pero cambiarás las ubicación de ambas barreras de modo que se acerquen 10 cm cada una al punto central.

>>> Sigue en parte 2 <<<

Experiencia 1:

VELOCIDAD INSTANTANEA vs VELOCIDAD MEDIA

Parte 2

INDICACIONES PRELIMINARES PARA INSTALAR EL RIEL DE AIRE:

Iguales a las de la parte 1

INDICACIONES PARA OBTENER UN RENDIMIENTO OPTIMO DE LAS BARRERAS INFRARROJAS:

Iguales a las de la parte 1

SEGUNDA PARTE DEL PRIMER PRACTICO SIGNIFICATIVO CON EL RIEL DE AIRE

22. Sitúa la primera barrera de manera que comience a bloquearse cuando el extremo anterior del carrito esté justo sobre la marca de 70cm.

23. Sitúa similarmente la segunda para 160cm. Con esto, la distancia efectiva entre barreras será de 0.90m.

24. Haz varior tiros (por lo menos cinco, o diez si hay tiempo suficiente) y tomar nota de los valores promedio obtenidos para t1, t2 y t3, vi1, vi2, vm1a2.

25. Si tomas en cuenta las lecturas de la tabla de valores, podrás realizar los cálculos correspondientes a la velocidad instantánea al cruzar cada una de las barreras, y la velocidad media para todo el recorrido.

Toma nota de la velocidad media promedio entre 1 y 2.

>>> Sigue en parte 3 <<<

Experiencia 1:

VELOCIDAD INSTANTANEA vs VELOCIDAD MEDIA

Parte 3

INDICACIONES PRELIMINARES PARA INSTALAR EL RIEL DE AIRE:

Iguales a las de 01 y 02

INDICACIONES PARA OBTENER UN RENDIMIENTO OPTIMO DE LAS BARRERAS INFRARROJAS:

Iguales a las de 01 y 02

SEGUNDA PARTE DEL PRIMER PRACTICO SIGNIFICATIVO PARA LA MATERIA CON EL RIEL DE AIRE

26. Sitúa la primera barrera de manera que comience a bloquearse cuando el extremo anterior del carrito esté justo sobre la marca de 80cm.

27. Sitúa similarmente la segunda para 150cm. Con esto, la distancia efectiva entre barreras será de 0.90m.

28. Haz varior tiros (por lo menos cinco, o diez si hay tiempo suficiente) y toma nota de los valores promedio obtenidos para t1, t2 y t3, vi1, vi2, vm1a2.

29. Si tomas en cuenta las lecturas de la tabla de valores, podrás realizar los cálculos correspondientes a la velocidad instantánea al cruzar cada una de las barreras, y la velocidad media para todo el recorrido.

Toma nota de la velocidad media promedio entre 1 y 2.

>>> Sigue en parte 4 <<<

Experiencia 1:

VELOCIDAD INSTANTANEA vs VELOCIDAD MEDIA

Parte 4

INDICACIONES PRELIMINARES PARA INSTALAR EL RIEL DE AIRE:

Iguales a las de 01, 02 y 03

INDICACIONES PARA OBTENER UN RENDIMIENTO OPTIMO DE LAS BARRERAS INFRARROJAS:

Iguales a las de 01, 02 y 03

CUARTA PARTE DEL PRIMER PRACTICO SIGNIFICATIVO PARA LA MATERIA CON EL RIEL DE AIRE

30. Situar la primera barrera de manera que comience a bloquearse cuando el extremo anterior del carrito esté justo sobre la marca de 90cm.

31. Situar similarmente la segunda para 140cm. Con esto, la distancia efectiva entre barreras será de 0.50m.

32. Hacer varior tiros (por lo menos cinco, o diez si hay tiempo suficiente) y tomar nota de los valores promedio obtenidos para t1, t2 y t3, vi1, vi2, vm1a2.

33. Si tomas en cuenta las lecturas de la tabla de valores, podrás realizar los cálculos correspondientes a la velocidad instantánea al cruzar cada una de las barreras, y la velocidad media para todo el recorrido.

Toma nota de la velocidad media promedio entre 1 y 2.

PREGUNTAS

1. ¿Cuál de todas las velocidades medias que obtuviste crees que es más parecida a la velocidad instantánea en el punto medio entre las barreras?

2. ¿Puedes extrapolar de los datos obtenidos una aproximación aún mayor a la velocidad instantánea en el punto central?

3. ¿Cuáles son los factores que crees que influyen más en la precisión de la determinación de la velocidad instantánea? (discute sobre las características del timer, las barreras infrarrojas, el tipo de movimiento)

4. ¿Puedes imaginar algún método de medición de la verdadera velocidad instantánea? ¿o es esta una magnitud que debe ser siempre inferida de la medición de velocidades medias?

El docente deberá discutir nuevamente los conceptos de velocidad media e instantánea, a la vista de los resultados obtenidos.

>>> Fin de la Experiencia 01 <<<

Experiencia 02:

CINEMÁTICA DEL PLANO INCLINADO

Equipamiento requerido:

· Riel de aire.

· Fuente de aire.

· Deslizador con flag.

· Bloque para inclinar el riel de aire.

· Barrera infrarroja con pie (ME 9204).

INSTALACION Y AJUSTE DE LOS EQUIPOS

Igual a la experiencia 01. Esta parte del trabajo del laboratorio es fundamental. Las rutinas de preparación de equipo y aseguramiento de mediciones confiables, lejos de ser un anexo molesto del trabajo de laboratorio, son su parte más valiosa, por lo que te rogamos que las lleves a cabo con la mayor atención.

PROPOSITO DE LA EXPERIENCIA

Estudiaremos la velocidad final de un deslizador como función de la distancia recorrida desde el origen del sistema de referencias (en lugar de hacerlo como función del tiempo, que es la manera habitual).

Comenzaremos soltando el carrito a 10cm de la barrera infrarroja y repetiendo los lanzamientos aumentando la distancia 10cm cada vez.

Ingresa por el teclado los valores de distancia a la que se ha soltado el carrito, una vez que éste haya pasado a través de la barrera.

Usaremos una función de este software, que permite comparar la gráfica de los datos obtenidos con la de una función esencialmente simple, del tipo:

y = a1 + a2 ( x + a3)^a4

Donde a1, a2, a3 y a4 son constantes buscadas de manera que ambas gráficas sean lo más parecidas posible. La similitud entre ambas gráficas se puede observar en el el factor chi^2, cuánto más próximo sea a chi^2 a cero, más parecidas serán.

Observa el tipo de ajuste óptimo, considerando especialmente el exponente (a4) al que se debe elevar la distancia para que arroje como resultado la velocidad (aprox 1/2, o sea su raíz cuadrada).

Experiencia 03

MOVIMIENTO UNIFORMEMENTE ACELERADO, DEBIDO A LA FUERZA APLICADA AL SISTEMA POR PESAS COLGADAS A TRAVES DE UNA POLEA.

Equipamiento requerido:

· Riel de aire.

· Fuente de aire.

· Deslizador con flag.

· Polea de muy bajo rozamiento para acoplar a un extremo del riel.

· Hilo de coser.

· Portapesas.

· Juego de pesas.

· Interfase 500, 700 o 750

· Barrera infrarroja con pie (ME 9204)

INDICACIONES PRELIMINARES PARA INSTALAR EL RIEL DE AIRE:

1. Pon las patas al riel.

2. Instala los topes de pista.

3. Conecta la fuente de aire al riel.

4. Enciende la fuente.

5. Coloca un deslizador (glider) sobre el riel.

6. Nivela el riel con los tornillos de las patas, verificando que el carro vaya y venga con un movimiento MRU. Presta especial atención a que el carro no se vuelva sólo, aún cuando haya tenido una velocidad inicial muy baja.

7. Coloca la polea de bajo rozamiento en un extremo del riel.

8. Vincula el deslizador con el portapesas mediante un trozo de aproximadamente 1.2m de hilo de coser.

9. Haz pasar el hilo de coser por la polea.

10. Coloca la polea infrarroja en una posición tal que los rayos de la polea la activen. Determina la distancia que recorre el carrito entre la obturación sucesiva producida por dos rayos de la siguiente manera:

10.a. Haz una marca sobre un rayo de la polea.

10.b. Alinea ese rayo con una posición de referencia (por ejemplo la horquilla de la polea).

10.c. Coloca el deslizador lo más alejado posible de la polea, y toma nota de su posición (x1).

10.d. Monta el hilo de coser sobre la polea.

10.e. Mueve el deslizador hacia la polea, hasta que la polea haya dado un número entero de vueltas (n). Haz n tan grande como las dimensiones de la polea y la pista te lo permitan.

10.f. Detén el carrito, y toma nota de su nueva posición (x2).

10.h. Cuenta el número de rayos de la polea (nr).

10.i. La distancia recorrida por el carrito entre el corte producido por dos rayos sucesivos será: D = ( x2 - x1) / ( n * nr)

10.j Esta magnitud D podrá usarse de la misma manera que la longitud efectiva del flag en la experiencia 1.

11. Haz doble click sobre el ícono de la polea inteligente que está sobre el gráfico del frente de la interfase, e ingresa este valor D como longitud del arco entre radios.

12. Colocar algunas pesas en el portapesas y otras en el carrito.

13. Pesar el conjunto carrito+pesas+portapesas+hilo

Hacer varios tiros, oprimiendo GRABAR Y STOP para cada uno de ellos. Ir pasando las pesas del carrito al portapesas.

Comparar las gráficas y discutir los resultados.

Experiencia 04

LA FUERZA DE LA GRAVEDAD

MOVIMIENTO UNIFORMEMENTE ACELERADO EN UN PLANO INCLINADO

Materiales requeridos:

· Riel de aire.

· Fuente de aire.

· Deslizador con flag.

· Polea de muy bajo rozamiento para acoplar a un extremo del riel.

· Planchuela/s para desnivelar la pista.

· Calibre.

· Interfase 500, 700 o 750.

· Barrera infrarroja con pie (ME 9204)

CONSIDERACIONES GENERALES

Medir directamente la aceleración de la gravedad puede ser un tanto difícil, debido a que la velocidad crece muy rápidamente y los tiempos implicados son muy breves.

Para trabajar más comodamente se utiliza un plano inclinado, el que, si forma un ángulo alfa con la horizontal, resulta en un g disminuido a g * sen alfa.

Por otra parte, medir directamente con precisión pequeños ángulos de alfa en el riel de aire puede ser una tarea difícil. Por ello te proponemos la siguiente solución:

1. Nivela horizontalmente el riel, tal como se describió en la primera experiencia.

2. Mide con un calibre el espesor de una planchuela, o grupo de ellas.

3. Colócalas debajo de la pata simple y calcula el seno del ángulo alfa como el espesor de la planchuela dividido la distancia entre puntos de apoyo.

INDICACIONES PRELIMINARES PARA INSTALAR EL RIEL DE AIRE:

1. Pon las patas al riel.

2. Instala los topes de pista.

3. Conecta la fuente de aire al riel.

4. Enciende la fuente.

5. Coloca un deslizador (glider) sobre el riel.

6. Nivela el riel con los tornillos de las patas, verificando que el carro vaya y venga con un movimiento MRU. Presta especial atención a que el carro no se vuelva sólo, aún cuando haya tenido una velocidad inicial muy baja.

7. Coloca la polea de bajo rozamiento en un extremo del riel.

8. Vincula el deslizador con el portapesas mediante un trozo de aproximadamente 1.2m de hilo de coser.

9. Haz pasar el hilo de coser por la polea.

10. Coloca la polea infrarroja en una posición tal que los rayos de la polea la activen. Determina la distancia que recorre el carrito entre la obturación sucesiva producida por dos rayos de la siguiente manera:

10.a. Haz una marca sobre un rayo de la polea.

10.b. Alinea ese rayo con una posición de referencia (por ejemplo la horquilla de la polea).

10.c. Coloca el deslizador lo más alejado posible de la polea, y toma nota de su posición (x1).

10.d. Monta el hilo de coser sobre la polea.

10.e. Mueve el deslizador hacia la polea, hasta que la polea haya dado un número entero de vueltas (n). Haz n tan grande como las dimensiones de la polea y la pista te lo permitan.

10.f. Detén el carrito, y toma nota de su nueva posición (x2).

10.h. Cuenta el número de rayos de la polea (nr).

10.i. La distancia recorrida por el carrito entre el corte producido por dos rayos sucesivos será: D = ( x2 - x1) / ( n * nr)

10.j Esta magnitud D podrá usarse de la misma manera que la longitud efectiva del flag en la experiencia 1.

11. Haz doble click sobre el ícono de la polea inteligente que está sobre el gráfico del frente de la interfase, e ingresa este valor D como longitud del arco entre radios.

PROCEDIMIENTO

1. Con un mismo ángulo alfa, efectúa varios lanzamientos con distintas pesas cargadas sobre el carrito (cuida de mantenerlas balanceadas). 

2. Calcula, a partir de los resultados, y del peso del conjunto carrito+pesas, la fuerza ejercida en el sistema y la aceleración de la gravedad. Compara los valores obtenidos.

Experiencia 06

IMPULSO Y CANTIDAD DE MOVIMIENTO CON EL RIEL DE AIRE

Parte 1

Equipamiento requerido:

· Riel de aire.

· Fuente de aire.

· Dos deslizadores con sendos flags y accesorios para choque elástico.

· Dos barreras infrarrojas con pie

PROPOSITO GENERAL

Haremos chocar dos carritos entre sí, y compararemos su movimiento antes y después del choque.
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Verificaremos hasta qué punto es válida la relación:

pi = m1 v1i + m2 v2i = m1 vif + m2 v2f = pf

PROCEDIMIENTO PREPARATORIO DE CALIBRACION

1. Asegúrate de que el riel esté perfectamente horizontal, tal como se describe en la experiencia 01.

2. Coloca las barreras infrarrojas aproximadamente en 1/3 y 2/3 de la longitud de la pista.

3. Mide las masas m1 y m2 de los deslizadores

4. Mide las longitudes efectivas de los deslizadores L1 y L2.

5. Haz doble clic sobre cada uno de los iconos de las barreras infrarrojas e ingresa los valores pertinentes para L1 y L2

6. Coloca el deslizador 1 cerca del final de la pista.

7. Coloca el deslizador 2 en un lugar intermedio entre ambas barreras infrarrojas.

8. Ingresa en la calculadora experimental los valores apropiados de m1 y m2 para que los cálculos de cantidad de movimiento sean válidos.

9. Oprime REC o GRABAR.

10. Lanza el deslizador que está en un extremo contra el que está en el medio de la pista.

11. Después que se haya producido el choque, y ambos deslizadores hayan pasado por debajo de las barreras infrarrojas, oprime STOP o ALTO.

12. Toma nota de los siguientes tiempos:

t1i = tiempo de obturación de la barrera 1 por el deslizador 1 antes de la colisión.

t2i = tiempo de obturación de la barrera 2 por el deslizador 2 antes de la colisión (en este caso no se \considera t2i porque el deslizador 1 está en reposo antes de la colisión).

t1f = tiempo de obturación de la barrera 1 por el deslizador 1 después de la colisión.

t2f = tiempo de obturación de la barrera 2 por el deslizador 2 después de la colisión.

13. Con estos tiempos, Science Workshop calculará v1 y v2 antes y después de la colisión.

14. Con estos valores, Science Workshop calculará p1 y p2 antes y después de la colisión.

NOTA: La colisión debe ocurrir después de que el deslizador 1 ha atravesado completamente la barrera infrarroja 1.

15. Repite la experiencia varias veces, variando la masa de uno o ambos deslizadores.

16. Prueba con colisiones en las que la velocidad inicial del deslizador 2 no sea cero. Tal vez tengas que practicar un poco para que la colisión se dé en las condiciones requeridas por las barreras infrarrojas.

DATOS Y CALCULOS

1. Con los datos de cada experiencia, llena una fila de la siguiente tabla

Valores Medidos
Valores Calculados

m1
m2
t1i
t2i
t1f
t2f
v1i
v2i
v1f
v2f
pi
pf





















































PREGUNTAS

1. ¿Se conservó la cantidad de movimiento en todas las colisiones que experimentaste? Si no fue así, trata de dar una explicación a las discrepancias.

2. Si un deslizador rebota contra el fin de la pista, tendrá casi la misma cantidad de movimiento que antes del choque, pero con sentido opuesto. ¿Se conserva la cantidad de movimiento en tal caso?. Explica tu respuesta.

3. Supón que la pista haya estado inclinada durante la experiencia. ¿Se conservaría en este caso la cantidad de movimiento en la colisión? ¿Por qué sí? ¿Por qué no?
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Figure 6.1 Equipment Setup
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